INCIDENTE DESACATO DE 2a INSTANCIA

RADICACIÓN:661703104001201700069-01
ACCIONANTE:LUZ ENITH RENDÓN VÁSQUEZ
En Rep. JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ

CONFIRMA SANCIÓN
A N°49

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente

proceso.      El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Auto – Incidente de desacato en el grado de consulta – 13 de julio de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Confirma sanción

Radicación Nro. :
  
661703104001201700069-01
Accionante:   

 JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ 

Accionados:     

CAFESALUD EPS
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Temas: 


INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN INCUMPLIDA. [N]o obstante todos los avisos dados, éstos no fueron suficientes para lograr que por parte de CAFESALUD se acatara el fallo de tutela, tal como se dispuso en la sentencia en la que se ampararon los derechos fundamentales del afectad. Tal situación demuestra un total desinterés para brindarle los servicios a los que como afiliado de esa EPS-S tiene derecho, máxime cuando los procedimientos ordenados los requiere con miras a contrarrestar la patología de cáncer de lengua que padece, lo que implica que la entidad ni siquiera ha tenido en consideración las condiciones de salud en las que éste se encuentra. En esos términos, hay lugar a concluir que CAFESALUD EPS representada en este trámite por la Gerente Regional del Régimen Subsidiado -Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA-, y su Presidente -Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA-, están en franca rebeldía contra una decisión judicial que debe ser acatada, al no adelantar las gestiones pertinentes para lograr que los procedimientos que le fueron prescritos al señor JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ y que requiere con ocasión de la enfermedad cancerígena que padece; por tanto, el auto objeto de consulta será avalado.
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

              Magistrado Ponente 
     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, trece (13) de julio de dos mil diecisiete (2017)

                                                            
   Acta de Aprobación N°669
                                                       Hora: 11:00 a.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), mediante la cual sancionó a las Gerente Regional de CAFESALUD EPS-S, Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA, así como al Presidente Nacional de la referida entidad, Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA, por no atender el cumplimiento de la tutela dictada a favor de JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ.
2.- ANTECEDENTES 

2.1.- En mayo 19 de 2017 el Juzgado Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), en condición de juez constitucional de primer grado, tuteló los derechos a la vida, salud, seguridad social, calidad de vida e integridad personal invocados por el señor JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ dentro de la acción de tutela presentada en contra de CAFESALUD EPS-S, a consecuencia de lo cual dispuso, además de la entrega del insumo nutricional denominado Ensure Compact, la “Teleterapia con acelerador lineal, técnica radioterapia de intensidad modulada y tratamiento con quimioterapia y radioterapia concomitante […] CONSULTA DE CONTROL POR ESPECIALISTA EN DOLOR Y CUIDADOS PALIATIVOS”, e igualmente ordenó que la entidad accionada  le “brinde el TRATAMIENTO INTEGRAL […] durante el tiempo que determinen los médicos y especialistas tratantes – que en adelante sea necesario para el tratamiento del actor, con base en la patología que padece, esto es, Tumor maligno de la cara dorsal de la lengua […]”.

2.2.- La esposa del actor, como agente oficiosa habida cuenta que el señor ZULETA RODRÍGUEZ se encuentra hospitalizado, mediante escrito de mayo 25 de 2017 informa  al juzgado que la EPS incumple el fallo de tutela, por cuanto no le ha practicado los procedimientos ordenados -teleterapia, radioterapia, quimioterapia” ni la consulta por especialista en dolor y cuidados paliativos, los cuales requiere a raíz del cáncer maligno en su lengua, por lo cual solicita se dé trámite al incidente de desacato.

2.3.- El despacho de primer nivel por auto de mayo 26 de 2017, efectuó requerimiento previo a la Administradora de Agencia de CAFESALUD EPS-S, Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL para que cumpla el fallo de tutela, para lo cual le concedió dos (2) días.

2.4.- Al no obtenerse respuesta alguna de referida funcionaria, mediante decisión de junio 01 de 2017, se requirió a su superior jerárquico, esto es, al Presidente Nacional de CAFESALUD EPS-S, Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA, para que haga cumplir el fallo de tutela y dé trámite al procedimiento disciplinario a que hubiere lugar. Para ello se le otorgó un término de dos (2) días.

2.5.- Por parte del apoderado judicial de CAFESALUD, se informa que la entidad ha  autorizado los servicios médicos requeridos –hace alusión al alimento líquido únicamente- y que es la IPS SOLINGA la que ha obstaculizado su entrega oportuna, por lo cual no ha vulnerado derecho alguno y solicita se deniegue lo pretendido. Así mismo indica que CAFESALUD está en cabeza de dos funcionarios, el Presidente que representa a la EPS administrativamente y el Gerente de Defensa Judicial que lo hace frente a dependencias judiciales, quien es el encargado de comparecer ante los juzgados en los trámites de desacato, pues por ser una sociedad anónima debe regirse por lo dispuesto en sus estatutos.  Pide en consecuencia se desvincule a CAFESALUD de este asunto.

2.6.- La a quo mediante proveído de junio 6 de 2017 dio apertura al incidente en contra de la Gerente Seccional de CAFESALUD EPS-S –Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA-, y al Gerente Nacional -Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA -, a quienes se les concedió un término de dos días para que ejercieran su derecho a la defensa.

2.7.- Como no se recibió información alguna ni se cumplió la sentencia de tutela, la a quo mediante providencia de junio 16 de 2017 sancionó de forma individual y con arresto de tres (3) días y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal,  a la Administradora de Agencia de CAFESALUD EPS-S, Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA, así como al Presidente de la misma entidad Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA al no atender la decisión de tutela dictada a favor del señor JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ en mayo 19 de 2017.
2.8.- Encontrándose aun las diligencias en el despacho a quo, en junio 23 de 2017 el apoderado judicial de CAFESALUD, pide la revocatoria de la sanción por indebida individualización, toda vez que el llamado a responder por el cumplimiento del fallo es el gerente de defensa judicial, toda vez que éste es quien la representa frente a las entidades judiciales y/o administrativas, en tanto el Presidente lo hace a nivel administrativo.  Estima que por disposición estatutaria el Gerente de Defensa –CÉSAR AUGUSTO ARROYAVE ZULUAGA- es el llamado a comparecer ante los Juzgados y por ende el encargado de acatar la sentencia de tutela y no los funcionarios acá sancionados.  Pide en consecuencia se revoque la sanción impuesta contra VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA y LUIS GUILLERMO VÉLEZ MARULANDA y se desvinculen de este desacato.
3.- Para resolver, se CONSIDERA 

Se tiene competencia para proferir la determinación que en derecho corresponde, dada la calidad de superior funcional que la Sala ostenta respecto del Juzgado Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.).

De lo actuado se destaca que CAFESALUD no dio ni ha dado cumplimiento al fallo de tutela objeto de desacato, no obstante lo dicho en su momento por apoderado judicial de la entidad, toda vez que el único esfuerzo que se ha hecho por parte de la misma para observar la decisión judicial, es lo atinente a la entrega del suplemento alimentario, respecto del cual no se reclamó su cumplimiento, ya que lo que reclama la esposa del señor  JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ, es que la EPS no le ha brindado a su cónyuge los tratamientos que fueron ordenados en sede de tutela, estos son “Teleterapia con acelerador lineal, técnica radioterapia de intensidad modulada y tratamiento con quimioterapia y radioterapia concomitante […] CONSULTA DE CONTROL POR ESPECIALISTA EN DOLOR Y CUIDADOS PALIATIVOS”, de lo cual se infiere que persiste CAFESALUD EPS-S en la vulneración de los derechos fundamentales a la salud y a la vida en condiciones dignas, que en su momento obligó al señor ZULETA RODRÍGUEZ a acudir ante el juez constitucional, para obtener el amparo de los mismos, máxime cuando el mismo padece una enfermedad de aquellas consideraras como catastróficas y que por ende requieren todo el concurso de la EPS, con miras a garantizar los tratamientos que el paciente necesita, no solo para salvaguardar su salud, sino para garantizar una calidad de vida digna. 

Es de recordar que para efectos de una sanción por incumplimiento a un fallo de tutela, es estrictamente necesario que durante el incidente de desacato se sepa quién es la persona encargada de su acatamiento, los motivos por los cuáles no lo ha hecho, y, además, quién es su superior, para de esa manera poder efectuar lo dispuesto en el citado artículo 27 del Decreto 2591. De no ser así, muy seguramente se vulnerará el derecho fundamental al debido proceso del que son titulares todos los ciudadanos en Colombia, según lo consagrado en el artículo 29 de la Constitución Política.

Aprecia esta Sala que para adoptar la decisión objeto de esta consulta se respetó el procedimiento establecido, por cuanto se enteró a la encargada de observar lo dispuesto en el fallo de tutela, esto es, a la Gerente Regional del Régimen Subsidiado de CAFESALUD EPS -Dra. MARÍA EUGENIA  ARISTIZABAL MARULANDA-, para que procediera a su acatamiento, así como a su superior jerárquico, esto es el Presidente Nacional de la misma entidad -Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA- para que le ordenara cumplir la sentencia e iniciara el correspondiente proceso disciplinario; igualmente frente a dichos funcionarios se abrió el incidente y fueron ellos a quienes se les impuso sanción por desacato. Así mismo, se tuvo buen cuidado de aportar sendas copias de los oficios remitidos
, lo que a la postre permitió que dentro del curso de la actuación, existiera pronunciamiento por parte del apoderado de la EPS.

Lo que se evidencia entonces es que no obstante todos los avisos dados, éstos no fueron suficientes para lograr que por parte de CAFESALUD se acatara el fallo de tutela, tal como se dispuso en la sentencia en la que se ampararon los derechos fundamentales del afectad. Tal situación demuestra un total desinterés para brindarle los servicios a los que como afiliado de esa EPS-S tiene derecho, máxime cuando los procedimientos ordenados los requiere con miras a contrarrestar la patología de cáncer de lengua que padece, lo que implica que la entidad ni siquiera ha tenido en consideración las condiciones de salud en las que éste se encuentra. 

En esos términos, hay lugar a concluir que CAFESALUD EPS representada en este trámite por la Gerente Regional del Régimen Subsidiado -Dra. VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA-, y su Presidente -Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA-, están en franca rebeldía contra una decisión judicial que debe ser acatada, al no adelantar las gestiones pertinentes para lograr que los procedimientos que le fueron prescritos al señor JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ y que requiere con ocasión de la enfermedad cancerígena que padece; por tanto, el auto objeto de consulta será avalado.

Ahora bien, en relación con la manifestación que en el curso de este trámite efectuó el apoderado de CAFESALUD, y como quiera que la a quo no hizo pronunciamiento alguno al respeto, esta Sala como ya lo ha dicho en otras actuaciones similares a esta
, donde el argumento de CAFESALUD va encaminado a que la única persona que debe ser sancionada por incumplimiento a los fallos de tutela es el Dr. CÉSAR AUGUSTO ARROYAVE ZULUAGA, como Gerente de Defensa Judicial, considera que tal postura no puede ser de recibo, por cuanto en primer lugar a nivel regional existe una Gerente para el Régimen Subsidiado quien es la obligada a obedecer las decisiones judiciales proferidas contra la entidad a nivel local y en segundo término, porque de ésta no observarlas, será el Presidente Nacional de CAFESALUD, Dr. LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA, como su representante legal y por ende superior jerárquico de todos los trabajadores de la misma, quien la debe conminar para acatar lo ordenado, so pena de las sanciones a las que él puede también hacerse acreedor; pero a la hora de ahora, lo que se pretende al otorgar la función de asumir las consecuencias del no cumplimiento de las acciones de tutela a un funcionario de inferior nivel -Gerente de Defensa Judicial-, es desligar el compromiso que le asiste al Presidente de CAFESALUD por la omisión en el acatamiento de las funciones por parte de sus subalternos y la suya propia, lo que por supuesto no comparte esta Colegiatura, y por consiguiente sí era tal funcionario, así como la Gerente Regional de CAFESALUD,  los que debían vincularse a este caso, como así lo hizo el despacho a quo, pues fueron ellos a los cuales se les notificó el trámite del presente asunto y frente a los cuales se profirió la referida sanción.

De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, 

4.- RESUELVE
PRIMERO: SE CONFIRMA la providencia proferida por la señora Juez Primero Penal del Circuito de Dosquebradas (Rda.), en cuanto sancionó a los doctores VICTORIA EUGENIA ARISTIZABAL MARULANDA y LUIS GUILLERMO VÉLEZ ATEHORTÚA, en calidad de Gerente Regional del Régimen Subsidiado y Presidente Nacional de CAFESALUD EPS -respectivamente-, a tres (3) días de arresto y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal mensual vigente, por haberse incumplido el fallo de tutela emitido a favor del ciudadano JHON JAIRO ZULETA RODRÍGUEZ.

SEGUNDO:  SE ADVIERTE que este incidente no terminará con ocasión de la sanción, pues recuérdese que se trata de una obligación sucesiva que sistemáticamente debe cumplirse, por lo que de persistir CAFESALUD en la omisión que dio lugar a la interposición de la presente acción, pueden sobrevenir futuras sanciones aún más gravosas. 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE               JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� Ver folios 9, 10, 11 fte. y vto., 19 fte. y vto., 20 fte. y vto., 25 y 26.


� El más reciente, auto dictado en mayo 25 de 2017, dentro del Incidente de Desacato promovido por LEIDY JOHANA HOLGUÍN OCAMPO, radicación 660013187001001200700143-02.
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